

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 20.—  
MEGYED ÉVRE K 55.—  
FÉL ÉVRE . . . K 110.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## A magyar pünkösöd

Csaknem két évezred ködfátyolán át el nem homályosuló fényvel, szeplőtelen tisztaságban ragyog elő a szent íge: negyven nappal azután, hogy az Úr feltámadott, keltős tüzes nyelvek szálltak alá az égből, leereszkedtek a tizenkét apostol fölé és közölték velük a Szentlélek teljességét, isteni erejét.

Isteni nagy csodatétel történt, hogy tizenkét egyszerű férfiú apostollá lelkesüljön, hogy tizenkét szív minden dobbanását betöltse a végtelen jószág, végtelen szeretet, a határtalan könyörület mindennél hatalmasabb ereje, hogy tizenkét lélek megerősödjék minden kin, minden szenvedés, az üldöztetés és mártírhálát elviselésére. Csodálatos, nagy csodatétel az Ég, hogy az embereknek vezető eszme, fenntartó reménység nélkül kinlódó, sötétben tévelygő, szenvedésben, nyomorban vergődő millióit kivesse az Údvösség földjére, hogy az örömtelenek, a szegények és gyöngék végtelen tömegét megváltsa a szeretet mindeneket megváltó szavával. És a pünkösdi keltős tüzesnyelvek fénye besugározta az egész világot, ragyogó tiszta fényt borított az emberek millióinak reszketeg lelkére.

És kétezer év után úgy állunk itt megint egy egész nép, millió és millió lélek: sötétben reszketve, kinoktól megtépve, szenvedésekben megroskadva, mindenkitől elhagyatva és megcsalva. Itt állunk, előttünk kitűzve a nagy cél, kibontva a mindanyunkat lelkesítő lobogó és mi láz-remegve várjuk az égi nagy csodát, amely mindnyájunkat egyesítsen a közös munkára, amely minden erőnket megfordítsa a közös cél felé. A nagy csodát, amely apostolokká avatja véreinket és eltölti az isteni igével mindanyunk szívével. Amely békét teremtsen a nemzet fiai között, amely megértést, bizalmat öntson lelkünkbe, hogy megtudjon becsülni a nép minden fia mindenkit, akivel egy lövészárkban feküdt, egy nyomoruság terhét viseli most, aki vele egy sorban fog küzdeni a jövőben is. Hogy eltűnjön a semmibe minden kiesinyes érzés, apró szempont, hogy egyetlen nagy organizmus legyünk valamenynyien, benne minden magyar egy-egy hajtókerék, hogy miénk

legyen az egyetértés, az összetartás törhetetlen ereje, amely már annyiszor meghódította a világot is.

De mi, a hanyatló korszak apró emberei, hiába várjuk a csodatételt a könyörülő égtől. Mi már nem várhatunk semmit senkitől, csak magunktól, önmagunktól csupán. Csodát nem kereshetünk, csak a magunk szívében, a magunk lelkében, eszében; de innen mindent várhatunk, itt mindent fellálhatunk.

Csak tőlünk magunktól függ, hogy megakarjuk-e hallgatni a jót és szépet, amit legbensőnkben rebeg a leghalkabb hang; hogy el akarjuk-e olvasni a biztatót és igazat, ami fel van vésvé lelkünk márványtömbjének legbelső szögletére. Csak

tőlünk magunktól függ, hogy felül akarunk-e emelkedni a gyöngé és pártos énünkön, a kik tegnap voltunk és akik még ma is vagyunk. Csak tőlünk magunktól függ, hogy az új, ragyogó Szentlélek kiföltetésének tündöklő ünnepévé avatjuk-e a mai pünkösöd ünnepét, befogadva lelkünkbe mindazt, ami a pünkösdi keltős tüzes nyelvek izzó szárnyán Krisztus apostolaira az égből leereszkedett. Csak magunktól függ, hogy erősek, hatalmasok, győzhetetlenek akarunk-e lenni, vagy el akarunk-e veszni a más hiten, más nézetten levő polgártársainkkal való civakodások uttalan utvesztőiben. Csak mirajtunk magunkon mulik minden; csak azon, hogy hogyan fogunk viselkedni a végső megpróbáltatás mostani szörnyű óráiban!

## Hubert Ottó debreceni kormánybiztos-főispán

Budapesti tudósítónk jelenti: A Hivatalos Lap mai száma közli:

*A m. kir. kormány Szomjas Gusztávot, Hajdúvármegye és Debrecen város főispáni teendőinek ellátásával is megbízott törvényhatósági kormánybiztosát, a hajdúvármegyei kormánybiztosi megbízatásának érintetlenül hagyása mellett, Debrecen város főispáni teendőinek ellátásával is megbízott törvényhatósági kormánybiztosi tisztségétől, buzgó szolgálatainak elismerése mellett, saját kérelmére felmentette.*

*A m. kir. kormány dr. Huberth Ottó m. kir. törvényszéki bírót Debrecen sz. kir. város főispáni teendőinek ellátásával is megbízott törvényhatósági kormánybiztosává kinevezte.*

## Az entente csak pünkösöd után felel a magyar béke delegáció jegyzékére

Budapest, május 22. Az Est jelenti: Párisból és Bécsből különböző hírek érkeznek a békeszerződés aláírásáról. Francia lapok és bécsi lapok jelentéseket adnak ki, amelyek — úgy látszik — nem nagyon megbízható forrásból származnak. Arról is jött jelentés, hogy a békekonzferencia már tudomásul is vette válaszügyezükünk tartalmát és elfogadta a benne foglalt kikötéseket. Ez nem felelhet meg a valóságnak, mert megbízható helyről szerzett értesülésünk szerint Budapestre semmiféle illetékes fórumhoz nem érkezett hasonló jelentés. sőt valószínűleg nem is jöhet ilyen jelentés, mert a Praznovszky által átadott jegyzékre a pünkösdi ünnepek miatt kedd előtt aligha adhatnak választ az entente-hatóságok.

### Nyugatmagyarország

Budapest, május 22. Bleyer Jakab dr. nemzetiségi miniszter egy soproni lap munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A magyar államnak minden körülmények között egységnek kell maradnia. Nyugatmagyarország is biztos lehet a felől, hogy a magyar kormánytól minden tekintetben többet várhat, mint Auszriától. Kétségtelen, hogy gazdaságuk sokkal jobb helyzetben lesz, ha velünk marad, mintha Auszriához csatlóznának.

Arra a kérdésre, van-e kilátás arra, hogy Nyugatmagyarország kérdése Magyarország és Ausztria között békés meg egyezés útján intézhető el, a miniszter így felelt:

— Nyugatmagyarország hovatartozásának kérdését évszázadokon át nem is ismerték. Ezt a kérdést csak ellenségeink vetették fel. Országunk mai helyzetében, sajnos, teljesíteni kell az entente követeléseit és a békeszerződést alá kell írunk, de a nyugatmagyarországi kérdés ezzel nincs eldöntve. Az entente ma parancsolhat nekünk is, Ausztriának is, de nem tilthatja meg, hogy olyan kérdésben, amely csak mireánk és Ausztriára tartozik, békésen megegyezünk. Pedig nálunk is, Ausztriában is, mindenki meg van győződve arról, hogy a jövő barátság sorsa attól függ, hogyan dől el Nyugatmagyarország ügye.

### Osztrák fenyegetés

Bécs, május 22. A kormány felhivatalos közleményt adott ki, amely úgy szól, hogy az osztrák államkormány erős hite szerint Nyugatmagyarországnak Ausztriához való csatlóása nem fog haladékat szenvedni. Ha azonban várakozás ellenére a magyarok ellenkezének és az osztrák kormány esalódnék feltevésében, akkor is bizik Ausztria, hogy a saint germaini szerződésben biztosított jogát a maga erejével és az összeköttetések hatalmával képes lesz valóra váltani.

### Asquith a magyar és osztrák béke revíziójáért

Bécs, máj. 22. A »Neues Wiener Journal« jelenti Londonból:

Asquith tegnap a Central Hallban beszédet mondott egy gyűlésen, amelyet abból a célból hívtak össze, hogy Európa újjáépítése érdekében propagandát csináljon a békeszerződés revíziója mellett. Beszédében rámutatott azokra a kétségbeejtő gazdasági és egészségügyi állapotokra, amelyek Kelet- és Közép-Európában, különösen Ausztriában és Bécsben uralkodnak és amelyek okát Asquith meggyőződése szerint Ausztria és Magyarország képtelen módon megállapított új határaiban kell keresni. Kifejtette, hogy a békeszerződés első feladatának annak kellett volna lennie, hogy a volt monarchia gazdasági egységét a békeszerződésben is fentartsa. Ausztria a szó szoros értelmében éhen hal, mert szomszédaitól egy szem szén sem tud kapni.

## A választói névjegyzék közszemlére tétele

A nemzetgyűlési választók névjegyzékének elkészítéséről szóló 5987/1919. M. E. sz. rendelet 12. §-a és a 6515/1919. M. E. sz. r. §-a értelmében közhírré teszem, hogy az elkészített választói névjegyzékek i. hó 24-én, 25-én 26-án és 27-én d. e. 9—12. és 3—6 óráig az összeíró-biztosok hivatalos helyeiben közszemlére lesznek kitéve.

A névjegyzék ellen mind saját személyét illetőleg, mind a névjegyzékben történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt a közszemlére tétel ideje alatt bárki felszólalással élhet. A felszólalást az összeíró-biztosnál akár szóval, akár írásban elő lehet terjeszteni. A szóval előterjesztett felszólalások az összeíró-biztos által egyezkedésbe foglalandók.

Az, aki a választói névjegyzék ellen saját személyének kihagyása miatt szólal fel, ha bejelentő lapot még nem töltött ki, azt felszólalása alkalmával utólag köteles kiállítani és az összeíró-biztosnak átadni. A felszólaláshoz mellékelni kell azokat az okmányokat, amelyek a felszólalásban felhozott tényeket igazolják.

A felszólalásokat az összeíró-biztos csak átveszi és jegyzékbe foglalja. A felszólalások felülbírása és a bírálat eredményéhez képest a névjegyzék kiegészítésére, vagy a névjegyzékből egyes nevek törlése a választási bizottságnak képezi feladatát.

Az összeíró-biztosok hivatalos helyiségei megegyeznek az utcai plakátokon közölt helyiségekkel és választókerületenként a következők:

### Első választókerület.

I. közig. ker. Tüzoltó-laktanya. Leány-utcai iskola, Eötvös-utcai iskola (46. sz.), Gsonka-utcai iskola és Csapó-kerti iskola. II. közig. ker.: Közellátási hivatal (Piac-u. 9. I. em. 5. sz.), Városi tejroda (Bethlen-u. 3. sz.), Ref. főgymnasium (Péterfia-u.) és Orsz. Tanító Arvház (Simonyi-ut). VII. közig. ker.: Mezőség és erdőség városi adóhivatal I. em. 21. sz., I. em. 5. sz. (két összeíróbiztos körlet), I. em. 4. sz. és I. em. 11. sz.

### Második választókerület.

II. közig. ker.: Városi adóhivatal (I. em. 19. sz.), Jókay-utcai iskola (48. sz.), Mester-utcai iskola (22. sz.), Mester-utcai óvoda, m. kir. gyermekmenhely és városi szegényház (Kishegyesi-ut 40.). IV. közig. ker.: Munkaközvetítő hivatal (Miklós-utca 23. sz.), Ispotály-utcai iskola, Sziv-utcai óvoda, Simonffy-utcai izr. iskola, Fémipari szakiskola, Siketnéma intézet és Fuvarozási vállalat telepe.

### Harmadik választókerület.

V. közig. ker.: Ipariskola (Burgondia-u. 1. sz.), Városi adóhivatal (I. em. 15. sz.), Timár-utcai óvoda (4. sz.), Iparkamara épülete (I. em.), Homokkerti óvoda, Dohánygyár és Légszuszgár. VI. közig. ker.: Rendőrségi palota (III. em. 110. sz.), Kosuth-utcai el. leányiskola, Pacsirta-utcai iskola, Rakovszki-utcai iskola, colonial iskola és Nyilas-telepi iskola. Debreczen, 1920 május hó 21-én.

A városi hatóság nevében:  
Csobán Endre,  
főlevéltárnok.

Vegyetek menekült-bélyegeket!

## Derecskén,

fő-utóán szilárdan épült több lakásból álló emeletes ház egy hold belsővel, melléképületekkel eladó. Értekezni lehet: URAY GYULA igazgatótanítónál, Derecskén

## Ujszeged magyar marad

### A szegedi polgármester az alaptalan hírekről

A budapesti Vírradat című lap pénteki száma közölte, hogy az ujszegedi szerb katonai parancsnok elzáratta a szegedi közúti hidat és hirdetőnyíl telt közzé, amely szerint Ujszeged az entente legfőbb tanácsának döntése szerint Jugoszláviáé lett. Ez a híradás nem felel meg a valóságnak. A szegedi Délmagyarország tegnapi száma Somogyi Szilveszter dr. szegedi polgármester következő nyilatkozatát közli:

— Némely helyi lap üres mende-mondára alapítva olyan hírt közöl, mint hogyha a béke megkötésével megbízott entente-főtanács Ujszegedet és a körülötte fekvő néhány községet Jugoszláviának ígérte volna oda. Ez a téves közlemény az érde-

keltekben roppant izgatottságot keltett s ezeket az izgatott embereket meg kell nyugtatnom azért, hogy tudomásukra adom, mikép ebben az ügyben csak egyetlenegy feltétlenül hiteles forrás van s ez a békeszerződés. Az első békeszerződés, mikor elküldetett, nyilvánosságra hozatott, hogy Szeged város 140—160 ezer lakosságára való tekintettel ennek az élmezőny céljából Szegedtől délre mintegy 8—12 kilométernyi távolságban, viszont a Maros mentén Kiszomborig terjedő terület ama legszigorúbb békefeltételek szerint is Magyarországhoz tartozandónak ítéltetett. Most még ki kell jelentenem, hogy a második békeokmány tekintetben semmi változás nem történt, aggodalomra és izgalomra tehát semmi ok nincs, Ujszegedet és a környékbeli községeket az entente nekünk ígérte, annak rövid idő alatt a miénknek kell lennie.

## Hajdúvármegyében jó termés lesz

### Surgoth gazdasági főfelügyelő a terméskilátásokról

Miután ősszel ezer baj, nyomorúság hátráltatta a szántást, tavasszal a földnépe teljes erővel hozzáfogott, hogy pótolja az elmulasztottakat. A termőföldbe mindenütt belekerült a mag, legalább is Hajdúvármegye területén egy darabka föld sem maradt bevetetlenül. A megye munkás földművelő népe mindenütt felállította a nagy, az örök kérdést: te hatalmas, jóságos Föld, mit adsz nekünk az idén munkánkért, arcunk verejtékéért? Adsz-e annyit, hogy megélhessünk belőle, a magunk családjával és polgártársainkkal?

A föld már kezdi megadni a nagy kérdésre a feleletet. A vetések már mindenütt kezdik elárulni, hogy hány szoros magot fognak fizetni az idén, a gyümölcsösök és veteményesek is meg-megmutatják már a termést.

Tudósítónk felkereste Surgoth Jenő m. kir. gazdasági főfelügyelőt, aki a megyében várható termésről és a vetések jelenlegi állásáról a következőket mondta el:

— Az őszi vetések mintegy 30—40 %-kal kisebb területet foglalnak el, mint az elmúlt évben. Tavasszal azonban a vetetlenül maradt földeket mindenütt bevetették tavaszi gabonával és kapás növényekkel.

A legutóbbi vetésjelentések szerint a gabonafélék közül az őszi buza igen jól fejlődik és bokrosodik, csupán egyes helyeken ritkás és gyomos. Az őszi rozs és a kétszeres közepe-sen aluli, jelenleg virágzik. A homokos talajokon a rozs az elmúlt szárazság miatt gyöngy.

A tavaszi buza, árpa és a zab általában jó. A tengeri jól kelt, a kapálás jelenleg folyamatos van. Ugyancsak most kapálják a burgonyát, amely egyes helyeken már virágzik, jó négy héttel korábban, mint más éveken.

Az aratás a rendkívüli időjárás folytán legalább is tíz nappal előbb fogkezdődni, mint más években, a rozs aratása valószínűleg már június 15-ike körül megkezdődhetik.

A kerti vetemények a legutóbbi esőzések folytán szépen fejlődnek. A takarmányfélék is jól állnak.

A gyümölcsfélék közül a cseresznye és a meggy jónak ígérkezik, a dió és az alma jó közepes, a szilva gyöngy.

Mindezek szerint általában legalább is jó közepes termést várhatunk az idén. Megfelelő időjárás, kellő mennyiségű csapadék mellett a kilátások még javulhatnak is.

A munkák körül eddig semmiféle fennakadás nem volt, sem munkáshiány, sem más zavaró körülmény nem állott be eddig.

Ami az állatállományt illeti, ebben a forradalom és az oláh megszállás a következő arányú károkat okozta: A vármegye szarvasmarha állományának mintegy 20 %-a veszt el; ezt a veszteséget mintegy két-három év alatt kiheverhetjük. Hasonló nagyrányú a veszteség a lóállománynál is, ennek a pótlása azonban hosszabb időt fog igénybe venni. A sertések száma a megyében mintegy 25 %-kal kisebb, mint egy-két évvel ezelőtt volt, miután azonban a

sertés igen szapora állat, ezt a veszteséget jövőre már alig fogjuk érezni. Legnagyobb a veszteség a juh-állománynál, amelynek majdnem 60 %-a vesztett el a legutóbbi évek zavarában.

A főfelügyelő megállapításai szerint Hajdúvármegye mezőgazdaságát nem kell féltetni a jövőben nagyobb megrázkódtatásoktól.

## Az erdélyi magyarság kulturája

Tankó Béla dr. előadása

Pénteken délután 6 órakor tartotta a Székely Társaság utolsó propaganda-előadását a vármegyeháza dísztermében.

A Dóczy-intézet énekára vezette be az estélyt, Mika Ilonka tanárnő vezetése alatt székely dalokat énekelt nagy tetszés mellett.

Tankó Béla dr. egyetemi tanár érdekes előadásban ismertette az erdélyi magyarság kulturájának sajátos jellemvonásait, rámutatva a székely néplélekre Jókai Tatárang Dávidjából is ismeretes sokoldalúságára és leleményességére. Jellemezte az erdélyi magyarság lángelméit, a Bocskayakat, Bethleneket, Apáthiakat, Bolyaiakat és Gábor Aronokat, mindenikben megállapítván az erdélyi anyaföld végtelen szeretete mellett a kiváló érzéket az egész magyar nemzet egyetemes érdekei és az emberiség közös nagy ideáljai iránt. Rámutatott az erdélyi magyarság művészi alkotóképességeire s a székely, a kalotaszegi és torozkóvidéki kézműipar becses és izlées termékeire. Végül pár vonással jellemezte az erdélyi szászoknak a magyarság iránt teljesen közömbös, az oláhoknak határozottan ellenséges irányú kulturális törekvéseit.

Ezután Halmos Rezső játszott hegedűn a Kiss Béla zenekarának kísérete mellett szebbnél-szebb magyar és székely népdalokat. Ráadásul a közönség kívánságára Kiss Béla játszott zenekarával néhány újabb magyar nótát.

Végül Dárkó Jenő dr. egyetemi tanár elnöki zárszavában megköszönte a közönség lelkes és meleg

## Frank Sándor

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.  
(Magyarország kávéházzal szemben.)

Tavaszi felöltők,  
kosztümök,  
grenadin és opál  
blousok  
nagy választékban

Olcsó  
szabott árak!

Saját készítésű cipők

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen és méret után

Grünwald cipőüzem  
SAS-UTCA 4.

Kölcsönös-segélyező épület.

Kész leánykaruhák és kabátok

elsőrangú kivitelben kaphatók  
Fazekasné női divattermékben

érdeklődés  
összes közr  
mondott a  
melyet a  
ganda-előad  
kérte a hal  
itt nyilván  
meg Erdély  
a saját körü  
den magyar  
testvéreink  
az a meggy  
dolgozni an  
nemzetünk  
dogulásáért  
Az előad  
kezelt az E  
ság által gy  
kisorsolása.  
számok: 85  
1473, 765, 2  
635. A nyer  
vehetik az  
rendeltségn  
9—12 óráig.

## A Terü

Debr  
Pünkös  
ország Te  
delmi Lig  
dégül ti  
polgárság  
zónsége  
készült er  
kalmat ny  
zans mód  
országterü

A Terü  
ma delutá  
reczenbe.  
hatóságok  
sületek,  
számu ke  
és szerete

Pünkös  
7 órakor  
órákor a  
templom  
tisztelt M  
égségéért.

Isteni t  
nagytempl  
Ella és  
kir. Oper  
kath. temp  
énekművé  
tentsztele  
helyezett  
rosi műv  
énekelnek  
közben D  
és urleán  
ganda irat  
kat árusít

Délután  
nagytermé  
lés lesz, n  
József dr.  
a Liga ügy  
Okolicsán  
Kovács J.  
deket tart

Este 8  
színházba  
Szereplne  
a m. kir. C  
Emma, a M  
Szilágyi R  
ház tagja,  
Szondy I  
nök. Harr  
tesi Maris  
magántán  
Lányi Lu  
Bakó Lás

KO  
Kéren  
Autog  
és min  
Gazdas

érdeklődését, valamint az előadások összes közreműködőinek köszönetet mondott azért a fényes sikerért, melyet a Székely Társaság propaganda-előadásainak szereztek. Felkérte a hallgatóságot arra, hogy az itt nyilvánított lelkesedésüket őrizzék meg Erdély iránt és terjesszék tovább a saját körükben, hogy végre minden magyar lelket átthassa az erdélyi testvéreink áldozatkész szeretete s az a meggyőződés, hogy Erdélyért dolgozni annyit tesz, mint fajunk és nemzetünk fennmaradásáért és boldogulásáért munkálkodni.

Az előadás befejezése után következett az Erdélyi Jótékonyági Bizottság által gyűjtött 14 darab festmény kiállítása. Nyertek a következő számok: 893, 1338, 909, 531, 1477, 1473, 765, 273, 1254, 566, 854, 669, 807, 635. A nyertesek a festményeket átvehetik az erdélyi menekültügyi kirendeltségnél (Simonffy-u. 1.) délelőtt 9-12 óráig.

### A Területvédő Liga Debreczenbenben.

Pünkösd vasárnap a Magyarországi Területi Épségének Védelmi Ligája vezetőségét vendégül tisztelheti Debreczen polgársága. Az ősi város közönsége hazafias lelkesedéssel készült erre a napra, amely alkalmat nyújt arra, hogy impozáns módon tüntessen Magyarországi területi integritása mellett.

A Területvédő Liga vezetői ma délután érkeztek meg Debreczenbe. A pályaudvaron a hatóságok és különböző egyesületek, valamint igen nagy számú közönség lelkesedéssel és szeretettel köszöntötték őket.

Pünkösd vasárnapján reggel 7 órakor zenés ebéddel lesz; 9 órakor az összes keresztény templomokban *Könyörgő isentisztelet Magyarországi területi épségéért.*

Isteni tisztelet alkalmával a nagytemplomban *M. Némethy Ella* és *Toronyi Gyula*, a m. kir. Operaház tagjai, a róm. kath. templomban *Nagy Bella* énekművész énekelnek, Istentisztelet után a főtéren elhelyezett sátrak előtt a fővárosi művészvilág kiválóságai énekelnek, szavalnak stb., miközben Debreczen urasszonyai és urleányai virágot, propaganda iratokat és levelezőlapokat árusítanak.

Délután 4 órakor a Bika nagytermében *alakuló közgyűlés* lesz, mely alkalommal *Ajtai József* dr. miniszteri tanácsos, a Liga ügyvezető alelnöke, dr. *Okolicsányi*, dr. *Csilléry* és dr. *Kovács J. István* fognak beszédeket tartani.

Este 8 órakor a Csokonai-színházban nagy művész-est. Szerepelnek: *M. Némethy Ella*, a m. kir. Operaház tagja, *Somló Emma*, a Nemzeti színház tagja, *Szilágyi Rózi*, a Belvárosi színház tagja, *Nagy Bella* és *Gregor Szondy Izabella* énekművésznők. *Harmath Boris* és *Keresztési Mariska*, m. kir. Operaház magántáncosnői, *Testorinéné gróf Lányi Lúla* drámai művésznő. *Bakó László*, a Nemzeti szin-

ház tagja, *Toronyi Gyula*, a m. kir. Operaház tagja, *Karácsonyi István* zenetanár, az Operaház karmestere és *Szilágyi Béla* székely főhadnagy.

A vasárnapi ünnepek előreláthatóan a fényes siker je-

gyében fognak lefolyni, méltóan azokhoz a magasabb eszmékhez, melyeket a Területvédő Liga zászlajára irt és méltóan Debreczen hazafias érzületéhez és elismert nagyszerű hagyományaihoz.

## Az entente sürgeti Németország lefegyverzését Ezrével rombolják szét az ágyukat

### Nitti új kormánya

London, május 22. (A M.T.I. szikratávirata.) *Bonar Law* a képviselőházban mondott beszéde során kijelentette, hogy Németország lefegyverzése a legsürgősebb teendő az egész világ lefegyverzésének folyamában. Minden intézkedés megtörtént már ennek következtében, hogy a német lefegyverzést sietessék. Németország még rengeteg hadianyaggal rendelkezik. A szövetségesek katonai ellenőrző bizottsága már több ezer ágyút romboltatott szét, de még négy-ötször annyi megsemmisítendő ágyú van. A bizottság továbbá bezáratta a katonai iskolákat, azonban muszáj ügyelni az egyetemi egyesületekre és a sport-társaságokra, amelyekben szintén titkos katonai kiképzés folyik.

Róma, május 22. Az új kormány a következőképpen alakult meg: Elnök és belügy: *Nitti*. Külügy: *Scialoja*. Gyarmatügy: *Rudini*. Pénzügy: *Mava*. Kincstárügy: *Schanzer*. Munkaügy: *Peano*. Mezőgazdaság: *Micheli*. Iparügy: *Abbate*. Igazságügy: *Falciani*. Hadügy: *Rodino*. Tengerészet: *Sechi*.

### Bolsevik összeesküvés Franciaországban

Páris, május 22. Egy elbocsátott vasutasnál az ellene vezetett vizsgálat alkalmával a franciaországi szovjetkörtársaság alakítására irányuló tervek egész sora került napfényre.

### Amerikai élelmiszersegélyek Debreczen szegényeinek

#### Amerikai jótékony egyesületek segélyakciója

Nagyrányu élelmiszerakció szervezésével foglalkozik most a közéleti minisztérium. Az akció lényege az, hogy az American Relief Administration, amely eddig a magánosoknak küldött élelmiszerforgalmat bonyolította le, most a jótékony egyesületekre és más kulturális köztestületekre is kiterjeszti emberbaráti működését.

Az American Relief Administration már régebben foglalkozott ezzel a tervvel, amelyet annak idején több ízben ismertettünk. Megvalósítására azonban csak most került sor. Ezért a magyarországi jótékonyági intézmények és köztestületek sokmillió dollár értékű élelmiszert fognak kapni Amerikából s így a nagy-lelkű Amerika ingyen élelmiszersegélyt juttat azoknak a rászorulóknak is, akiknek nincsenek hozzátartozói Amerikában.

Az akció szervezése az egész országban folyik. Debreczenben *Balla Bertalan* dr. tb. aljegyző már érintkezésbe lépett az illetékes ténylegköl és felhívta a jótékony egyesületeket és kulturális köztestületeket, hogy írjanak levelet a rokon amerikai egyesületeknek, a levélben vázolják speciális körülményeiket és kérik, hogy a rokon intézmények vásároljanak részükre u. n. General Relief Draft-okat, (általános segélyező utalvány.) Az utalványokat aztán American Relief Administration budapesti kirendeltsége élelmiszerré váltja be.

Az American Relief Administration elvállalta, hogy az egyes csoportok kérelmét eljuttatja a rokon amerikai egyesületekhez, a kérelmek tehát, melyeket legcélszerűbb levél formájában és angolul megírni, (egy egyesület több levelet is írhat), címzés nélkül kell az American Relief Administration budapesti irodájába beküldeni. A kérelmet itt megcímzik és az illető egyesületekhez juttatják,

amelyek az élelmiszer szétosztás a maguk hatáskörében végzik el.

Élelmiszersegélyt kaphat Amerikából valamennyi jótékony egyesület és intézmény, (vakok, süketnémák, aggok, szegények intézetei, tudóstelegondozók, elmegyógyintézetek, kórházak, otthonok, betegsegélyező egyesületek és pénztárak.) Azonkívül minden intézmény, szervezet és egyesület, egyetem, munkásszervezetek, egyházi intézmények, hasonlóképpen a posta, távirada, vasutak, hajózási társaságok, bankok, törvényhatóságok tisztviselői, mindennemű köztisztviselő, latinerek, tűzoltók, mentők stb.

A főcél az, hogy minél több ilyen személyes kérelem menjen Amerikába. Az ottaniak segíthetnek az ittenieken s szívesen meg is teszik, ha értesükre adják, hogy itt élelmiszerhiány van, mely belátható időn belül nem szűnik meg.

— **A kávéházi árak megállapítása.** A árviszsgáló-bizottság május hó 22-től kezdődőleg kávéházak részére a fekete kávé árát 3 K, a tejes kávéját 4 K, a teát rummal, vagy citrommal és cukorral 5 K, a teát cukorral rum nélkül 4 koronában állapítja meg. Kötelezettek a kávéosok, hogy ezen árszabályt a bizottság helyiségekben vegyék át és üzletükben szembetűnő helyen függeszték ki. Aki ezen árszabályt be nem tarja, ki nem függeszti, az kihágást követ el és szigorúan büntetettik. A kihágási eljárás a debreceni államrendőrség hatáskörébe tartozik.

Ujabbban érkezett gyapjuszövetekben nagy választék a **Feldheim Testvérek** kizárólagos posztóáruházában **Király-utca 4. szám.**

### Zöld tanácsnok nyilatkozik felvidéki utjáról

6 és félmillió cseh korona értékű árut kapott. — Forradalmi hangulat és élelmiszerhiány a Felvidéken

Tegnap már megirtuk, hogy *Zöld József* tanácsnok, a köz-élelmiszerügyi ügyosztály vezetője visszaérkezett csehországi utjáról és magával hozta a rekompenciációs árukat, amiket a kommunizmus kitörése előtt cseh területre szállított gyapjuért járó cseh valutából annak idején megvásároltatt.

Az *ideszállított cikkek értéke több mint 6 és fél millió cseh korona*. Itteni forgalmi értékük azonban sokszorosan nagyobb, mert nem számítva a valutakülömbőséget, a csehknél is több száz százalékkal emelkedtek a vásárlás óta az árak.

Nem is titkolták, hogy szívesebben megtartanák az árut és egyik-másik eladó 50-100 százalékos lelépést kínált, ha az árut otthagyjuk. Ezeket az ajánlatokat a tanácsnok természetesen elutasította.

A vásárlásnál annak idején főleg azt tartották szem előtt, hogy milyen cikkekre van a legnagyobb szükségük a debreceni fogyasztóknak. A szállítmány tehát jelentősen hozzájárul az áruhiány enyhítéséhez és az ipari és kereskedelmi szükségletek több árára kiterjeszkedik. Hoztak 5400 pár különféle férfi, női és gyermekcipőt 800.000 cseh K. értékben. Műszaki cikkek és tömítőanyagokat 15.000, festék és lakkárakat 30.000, papírzsineget 25.000, varrófonalat pedig 15.000 cseh korona értékben. 2 vagon táblaüveg 160.000, kapa, lapát, huzal, szeg, késárú, rudvas, lánc, épületvasaló anyag, bogrács, zománcedény, öntvény, kulcsok stb. 900.000 és gyógyszer, kötszerek, preparátumok 450.000 cseh korona értékben. Ezenkívül még 75.000 cseh korona áru rumburgi vászon és 1 vagon zománc-edény érkezett meg a közeljövőben. Ehhez ugyanis még nem tudtak vaggont kapni.

Az *ideszállítás akadálytalanul folyt* le, csupán az történt, hogy a szolnoki állomáson 2 vagon szállítás közben kisiklott. Az áruknak azonban nem történt bajuk. A tanácsnok hosszabb távol maradását, — amint erről már megemlékeztünk, — az okozta, hogy nem tudott elegendő számú vaggont kapni a szállításhoz.

A tanácsnok ma délben rendkívüli tanácsulésen számolt be küldetésének eredményéről s egyben megbeszélések történtek az áruk szétosztásának módjáról.

Igen érdekes dolgokat mondott el a tanácsnok a megszállott területek lakosságának han-

DEBRECZEN, Arany János-u. 10. sz. Felvételi iroda az udvarban.

**KONCZ fest, tisztít** mindennemű ruhát kifogástalanul. Mosóárak u. m. harisnyák, kötők, szaten, batist, grenadin, karton és vászonárak felelősség mellett mosható (Diarotal) színnel láttatnak el

Kérem a pontos címre ügyelni!

**Autogén hegesztések, automotor és mindenféle gazdasági gépjavitások. ....**

Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

Kérem a pontos címre ügyelni!

**Vértessy Testvérek**  
Debreczen, Hatvan-utca 53.

gulatáról. A lakosok elégedetlenekek a cseh uralommal és meg vannak győződve róla, hogy nem tart sokáig. Mindenütt visszakívánják a magyarsággal való összetartozást.

A kereskedelmi és ipari élet elég élénk, de lisztben és élelmickekben nagy a hiány. Némely városban emiatt a lakosság valóságos ostromokat intéz a hatóságok ellen.

A hatalom a munkások kezében van s az állapotok teljesen olyanok, mint nálunk voltak a Károlyi-korszak leg-sötétebb napjaiban. A közéletmezést is a munkástanácsok intézik, ők osztják szét a lisztet is és a bizalmiférfirendszer dívik mindenütt. A polgári osztályt minden pozícióból kiszorítják.

A bolsevik agitáció egész nyíltan és féktelenül dühöng. Május 1-én nagy tüntetések voltak, óriási tömegek vonultak föl vörös lobogók alatt és hallát kiáltva a burzsujra éltették a proletárdiktatúrát és Szovjet-oroszországot. A tanácsköztársaság kikiáltásától azonban láthatólag nem kell tartani.

**Gondolj az otthontalaná léit, szülőföldjükről elűzött menekültekre!**

**200.000 nél több menekült-ről kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyegeket!**

### Aki a rokkantak nevében szélhámosodik

Keresnek egy csalót

Sátoraljaujhelyen nemrégiben vrkmerő csalást követett el egy eddig még fel nem talált, vakmerő szélhámos. A csaló a városban legelőször is a városházán jelent meg, ahol mint az *»Első Magyar Rokkanl Munkálat Értékesítő Vállalat Szegedencé»* című egy megbízottja, Kremodi néven mutatkozott be és előadta, hogy a városban rokkantak által készített árukat akar eladni, amihez a város támogatását kérte.

Tényleg mellé is rendelték egy városi alkalmazottat, akinek kíséretében végigjárta a város füzserüzleteit és mindenütt kefe-árukat kínált eladásra. Kapott is több megrendelést és mindenütt a vételár tiz százalékát vette fel előlegként. Az üzlet megkötésekor azt ígérte, hogy tiz-tizenkét napon belül szállítani fogja a megrendelt árukat.

A megrendelés után hetek múltak el és a szegedi rokkantak kötötte kefe csak nem érkezett meg Sátoraljaujhelyre. A kereskedők erre a rendőrséghez fordultak, amely megállapította, hogy Szegeden nincs semmiféle rokkant árukat értékesítő vállalat és Krenudi urat a városban nem ismerik.

A sátoraljaujhelyi rendőség erre körözölevelet bocsátott ki Krenudi ellen. A körözött csaló 21-26 éves fiatal ember, középtermetű, szőke haja, jobb lábára sántít.

### Izléses női kalapok

200 K felebb és leánykalapok kaphatók  
**SCHIMMER MORNE** Piac-utca 2.

### Debreczen sötétben.

Az utcán végig itt is, ott is lámpák égnek az ablakok mögött, sorjában mind kisebb és homályosabb fényfoltokat vetítve ki a sötétbe. Néha egy-egy fényfolt elhomályosul, azután megint felragyog; egy ember megy el az ablak előtt, a sötétből jön és mindjárt megint elvész a sötétben. A kávéházak ablak-táblái mögül is egy-egy fénypont ragyog elő.

Egyszerre az egész utcán végig kialszik minden lámpa; a fényfoltok eltűnnek, minden sötétbe borul, mindenre ráereszkedik a sűrű, fekete sötét. Egy lépésre sem látok magam előtt, nem látom a köveket sem, amelyekre rálépek; mintha valami szilárd, sötét fal állna előttem, amely csodálatos módon minden lépésnél egy-egy lépést hátrál-hátrál és mindig újra előreenged egy-egy kicsit.

Felfelé tekintek; az ég sűrű felhőkkel borítva, csillagtalanul, a lenti sötétségnél alig világosabb szögletes szürke mező, amelynek körvonalai mégis élesen válnak ki a háztetők cikk-cakkjai és hosszú vonalai között. Elöttem, mögöttem egy-egy keskeny, hosszú szalag fut ki a világos négyesögből, amint az utca mentén szabadon kilátni az égboltra; mintha egy nagy töből két kis folyó futna ki két oldalán.

A sötétségből mindenféle hangok zúgnak elő. Lépések kopognak, esőndesen, lassan-lassan; valaki nagyon óvatosan igyekszik előre. Egy férfihang egy női nevet kiált, kétszer, háromszor is; senki sem válaszol.

A lépések hangosabban kopognak, egyszerre, közvetlenül előttem, mintha megmozdulna a sötétség, egy még sötétebb, elmosódott tömeg válik ki belőle, a következő pillanatban már mögöttem is van, már elhaladt. Vajjon ki lehet az?

A tulsó oldalon egy apró kis fénypont izzik a levegőben, egy cigarettá parazsa. Lassan imbolyogva halad előre, az emberből, aki a szájában tartja, semmit sem látni.

Megint hangok, kiáltások, kocsi robogás; furcsa érzés, itt körülöttem ki tudja, hányan botorkálnak, a karjukat maguk elé nyujtva, mint én. Kocsis, álljon meg! Megálljon! A kocsi tovább zörög, valaki a sötétben dühösen káromkodik. Azután mindjárt a hátam mögött vig, jókedvű kacagás, tisztán, zavartalanul szűrődik elő a csöndes sötétből.

Egyszerre nagyot lódulok, majd végig esem a földön! A járda szélére értem, leléptem. Most már teljes erővel figyelek bele a sötétbe. Megint jön valaki, szemben velem. Egy nő, a fején kalappal, egy pillanatig inkább megsejtem, mint látom a sötétben megörnyedt, sötét alakját. Olyan szomorúnak, roskatagnak tetszik, vagy csak a sötétség az oka?

Megyek tovább, botorkálva, ki tudja, mi minden történik itt körülöttem, ki tudja, ki sir és ki kacag, ott a tulsó oldalon talán orvosért, vagy papért fut valaki, mig itt mellettem három-négy ember kocog el, a hónuk alatt hegedű-tok, az egyiknek a vállán egy sötét tömeg, a nagyobb talán. Furcsa élet, zajos és láthatatlan. Hirtelen egy nagy lökés, valakivel összeütköztem. Ő is dűmmög valamit, én is, azzal tovább indulunk. Ejnye, de vigyázatlan ember, de minék is mászkál ilyen későn az utcán. Ilyen sötétben. Hogy az ilyen ember soh' se tud megnyugodni. Szerencsétlen egy fráter lehet. (Th.)

**FRICZI kalap-szalonban**  
óriási választékban a legszebb kalapok kaphatók. — Városházával szemben. —

### HIREK.

— Pünkösdi istentiszteletek. A református templomban a pünkösdi istentiszteletek rendje: Első nap: a Nagytemplomban d. e. 9. ó. prédikál Dicsőfi József dr. lelkész, ágendázik Szele György lelkész, d. u. 3. ó. prédikál Mezey Béla s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9. ó. prédikál Baltazár Dezső dr. püspök, ágendázik Nagy István s.-lelkész, d. u. 3. ó. prédikál Márton Sándor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 9. ó. prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Mezey Béla s.-lelkész, d. u. 3. ó. Konrád Zoltán s.-lelkész, az Arpádtéri templomban d. e. 9. ó. prédikál Almássy Márton s.-lelkész, ágendázik Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 3. ó. prédikál Almássy Márton s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 9. ó. prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 3. ó. prédikál Nagy István s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 9. ó. prédikál és urvacsorát oszt Molnár Ferenc vallásnévelő-lelkész, a szegényházban d. e. 9. ó. prédikál és urvacsorát oszt Konrád Zoltán s.-lelkész, a közkörházban d. e. 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Makay Lajos lelkész, a csapokerti imaházban d. e. 8 órakor a csapokerti és Rakovszky-u. iskolák növendékeinek gyermekistentiszteletet tart dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

Vasárnapi iskola a szokott időben a ref. felsőlányiskolában, a Kossuth-utca 75., Kandia-u. 7. sz., a nyilas-telepi és Miklós-u. iskolában, továbbá a Csap-u. fiúiskolában. Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyháztér 17. sz. a.

Második nap prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Konrád Zoltán s.-lelkész, délután Márton Sándor s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. Almássy Márton s.-lelkész, d. u. Kalmár Dániel s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. Mezey Béla s.-lelkész, d. u. Almássy Márton s.-lelkész, az Arpádtéri templomban d. e. Márton Sándor s.-lelkész, d. u. d. u. Nagy István s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. Uray Sándor lelkész, a homokkerti imaházban d. e. Nagy István s.-lelkész, d. u. Boros István th., a pallagi gazdasági akadémiában d. u. 3 órakor istentiszteletet tart és urvacsorát oszt Mezey Béla s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 11 órakor gyermekistentiszteletet tart Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

— A körletparancsnok e hó 27-ig nem fogad. Hegedüs Pál tábornok körletparancsnok május hó 21-én elutazván, folyó hó 25-én tér vissza Debreczenbe. Tekintettel azonban nagymérvű elfoglaltságára, polgári személyeket és hatóságokat csak május 27-től, a meghatározott időben fogad.

— Apáthy István mártírsága. Apáthy István, a kiváló tudós, ezidőszent Nagyszébenben él szigorú internált-ságban. Egy bukaresti lap bővebben foglalkozik most vele és kikel a katonai hatóság ellen, amely felmentése után őt Kolozsvárra utaztatában feltartóztatta és internálta. A lap Apáthy szabadonbocsátását követeli.

— Pályázat a zeneiskola igazgatói állására. A városi tanács ma írta ki a pályázati hirdetményt a városi zeneiskola igazgatói állására. A pályázati határidő június 20.

— Ügyvédi hír. Dr. Tukaes Dezső ügyvéd a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság volt adóügyi biztosa ügyvédi irodáját Debreczenben, Ferencz József-utca 63 sz., (Félegyház ház I. emelet) folyó évi május hó 26-án megnyitja.

— Főispáni installáció. Szabolcsvármegye új kormánybiztos-főispánját, Jármy Béla drt. a vármegye törvényhatósági bizottságának e hó 29-ére egybehívott rendkívüli közgyűlésén iktatják be ünnepélyesen hivatalába.

— Debreczen város képtára (Füvészkert-u. 2.) vasárnap, ünnep első napján zárva, ellenben hétfőn d. e. 9-12-ig nyitva lesz.

— Házasság. Dr. Barabás Béla és Vajda Erzsike e hó 18-án házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítés helyett.)

— Görgey őrnagy gyilkosai. Miskolcraól táviratozzák: Kiss János, Ravasánszky István és Virág Imre alszobolecai földművesek május elsején megölték Görgey Arpád huszár-őrnagyot és feleségét. A miskolci törvényszék Kiss Jánost köztöltési halálra, Ravasánszkyt életfogytiglani fegyházra és Virágot 15 évi fegyházra ítélte.

— A tehéntej legmagasabb ára. Az országos Központi Arvizsgáló Bizottság reudelete alapján a tej legmagasabb ára Debreczen város egész területére: a) a termelő és másfelől a tejüzem, tejszövetkezet, tejkereskedő között való viszonylatban, a termelő helyen átvéve 400 fill., b) a termelő és másfelől a tejüzem, tejszövetkezet, tejkereskedő között való viszonylatban, szabályszerűen kezelve és hűtve, a termelő vasuti feladó állomására szállítva 450 fill., c) a termelő, tejüzem, tejszövetkezet, tejkereskedő és másfelől a fogyasztó között való viszonylatban, kicsinyben kimérve 550 fillér. A rendelet megszögeje kihágás miatt hat hónapig terjedhető elzárással, valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A rendelet május 25-én lép életbe.

— Új fogorvosi rendelő. Értesítjük a t. közönséget, hogy József kir. h-u. 10. sz. alatt a mai kor igényeinek megfelelő fogműtermet és fogtechnikai laboratóriumot állítottunk fel, ahol a fogászat körébe tartozó mindenféle munkák gyorsan, pontosan és jutányosan eszközöltetnek. Rendelés: délelőtt 10-12, délután 3-6-ig. Dr. Karácsonyi Miklós és Balogh Lajos.

— Magyar Irredant. E címen mott jelent meg Erhardt Ernő festőművész művészi albuma, amely hat értékes, réznyomásos, bekeretezésre szánt műlapot tartalmaz. A gyönyörű kiviteli album Tolnay Lajos kiadásában jelent meg. Ugyancsak ő adta ki Csizsár Géza szobrászművész *»Nemzeti létünkért»* című és a nemzeti törekvések serkentésére alkotott mesteri dombormóve is. Tolnay Lajos élete céljává tette, hogy az akadályokkal és mellőzéssel nem törődve, a magyar népművelést régi programja megvalósításával a társadalomtudományi irodalom, népszerű ismeretterjesztés, valamint a képzőművészetek és az iparművészet eszmei tartalommal bíró, lelki műveltséget nevelő és kifelé a magyar géniusz ismertető műveinek kiadásával szolgálja, amelyek a meggyőző tudás erejével és a művészen szépnzk szuggesztív hatásával kulturánk fejlődését, társadalmunk nemzeti öntudatát és népünk erkölcsi megújulását mozdítják elő. Epen ezért a művek megérdemlik, hogy minél szélesebb körben elterjedjenek és az új nemzedéket a magyar jövő komoly földadatainak megismerésére és a népünk öserejében rejlő élniakarás útján az alkotó munka kifejtésére neveljék. Az albumra és Tol

**Gyermek-fehérművek, apacsingek, trikók, kitűnő gummipelenkák, szalagok, Yambósapkák, szandálok, zoknik érkeztek** **Dr. Hegedüsne Gyermekdivatházába** SIMONFÉNY-UTCA 2 SZ.

nay Lajos egyéb kiadásaira vonatkozó hírdetésre felhívjuk olvasóink figyelmét.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben Debreczenben e hó 20-án tartott ülésében állapította meg az intézet 1919. évi mérlegét és 1918. és 1919. évekre vonatkozó eredményszámát. A kimutatott *liska nyereség* elővitellel együtt 404,883.14 korona, melynek felosztására nézve a f. hó 31-re összehívott közgyűlésnek javasolni fogja, hogy az 1918. évi és 1919. évi szelvényeknek egyenként 10 koronával leendő beváltására — azaz részvényenként 20. — korona = 10 százaléka — K 240,000. — fordítassék és az alapszabályszerű jutalékok levonása után fennmaradó összegből a rendes tartalékalap növelésére K 50,000. —, adományokra K 5000. —, tisztviselők rendkívüli jutalmazására K 20,000. — használtassék fel, míg a fennmaradó K 28,749.39 új számlára vitessék elő. Az intézet *tartalékalapja* ezen dotáció után K 1,820,000. — re emelkedik.

Az igazgatóság jelentéséből megemlítendőnek tartjuk, hogy a két forradalom, valamint a román megszállás által okozott károk a folyó üzlet jövedelméből fedezhetők voltak úgy az intézetnél, mint az intézet érdekköréhez tartozó iparvállalatoknál és vidéki intézeteknél. A takarékpénztár tárcájában levő magyar hadikölesönkötvények a névérték 50%-ával vannak államadósági címletek lejárt és be nem váltott szelvényei.

Az intézet *betétállománya* 39,400,000 koronára emelkedett az 1917. évi 27,100,000. — koronáról.

**Fuvardíj megtérítés.** A közlekedési ügyosztály fölhívja azokat a gazdákat, akik a statisztikai nép- és állatösszeírás során fuvarát teljesítették, hogy fuvarnyújtáik kiállítására és fuvardíjaink folytételé végett a városi lisztirodában, (Csapó-utca 15.) mielőbb jelentkezzenek.

**Orvos rendelőknek és városzobánakalkalmas két szobát keres.** — Válasz „Centrum” jelgére a kiadóba.

**Férfi fehérneműek** kiváló jó minőségben és puha gallérok minden színben Frank Imrénél.

**Sandalok, cipők** a legnagyobb választékban kaphatók. Weinberger cipőáruház, Ferenc József-ut 65.

**Gyöngyszalma gtrardi kalapok** legelőszobában beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

**Margit-fürdő állandóan nyitva.**

**Dr. Láng Sándor** műtőorvos rendelését és Röntgen laboratóriumát Kossuth-utca 39. szám alól a szomszéd házba, a 37. szám alá helyezte át.

**Végh Gyula** szücs elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

**Aranyat, ezüstöt** magas árban veszek. Schiffmann ékszerész. Piac-utca 67. szám.

**Értesítem** a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy 5 évi francia fogászból hazaérkeztem és angol és francia női divat salonom vezetését átvettem. Grünfeld Salomon, Péterfia-utca 19.

**Legfinomabb** gyapjuszövetek Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

**Mellfűzők** és haskötők finom kivitelben Goldstein Karolinánál Miklós-u. 5.

**Verner divatházba** érkeztek ujabban nyári szövetek, selymek, batiztok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonságok. Harisnyák minden színben.

**Orvosilag elismert** haskötők nagyválasztékban Goldstein Karolinánál Miklós-u. 5.

**Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

**Molykár ellen** és nyári megórzési vállalatomat Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szörme és téli ruhákat megóvásra. Adler szücs, Széchenyi-utca 40.

**Mindennemű férfi és női ruhák, napernyők, gummiköpenyek tisztítását és festését minden színre leggyorsabban és kifogástalanul végzi, sürgős és gyász esetben 48 órán belül**

**Most jelent meg a »Klinikai Recipe Könyv«** harmadik bővített kiadása. Szerkesztette: dr. Müller Vilmos. Ára K 132. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

**Ne sajnálja,** hogy beszüntettem Péterfia 53. alatt a régi nyakkendők átalakítását. Junius 1-től Rákóczi-u. 23. alatt megint újjalakítottam legrosszabb nyakkendőit is.

**Komlós divatház** megyeház mellett. Női felöltők, kosztümök, blousok nagy választékban.

**Zseblámpa telepek,** Wolfram-égők, asztali lámpák, csillárok kaphatók, villamosvilágítási, telefon és esengő szereléseket vállal Földes Sándor Hatvan-utca 13.

**Herczeg Ferencz, az Élet kapuja.** Ára 20 korona. Tűz a pusztában. Ára 22 korona. Hirnevés kiváló íróinknak legújabb nagyszerű 2 könyve. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

**Férfi fehérneműeket**  
mérték szerint a legrövidebb készíti  
**Berman Nándor, Hatvan-u. 31.**

## SZÍNHÁZ.

### Vígshízház.

Vasárnap délután: Iglói diákok, diaktörténet. Este: Szerelm vására. amerikai történet.

Hétfő délután: Szerelm vására. Este: Iglói diákok.

Kedd: Iglói diákok. Szerda: Mágnes Miska, operett. Csütörtök: Luxemburg grófja, operett.

Péntek: Tul a nagykriványon, operett.

Szombat: A harang, népszínmű. Vasárnap délután: Tul a nagykriványon, operett. Este: A harang, népszínmű.

**A színházi iroda hírei.** Pünkösdi előadások. Pünkösdi vasárnapján délután 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárral Farkas Imre gyönyörű diaktörténet kerül színre, este a Szerelm vására szenzációs újdonság. Minthogy a kiváló újdonság 7 felvonással 3 órát vesz igénybe, a hétfő délutáni előadás kivételesen 4 órákor fog kezdődni, este az Iglói diákok kerül színre. — Iglói diákok, melyet most tanult be a színházzal, az ünnepek után, kedden is műsoron marad. — Réthy Margit, Borsos Ferenc és Horváth Kálmán együttes fellépésével szerdán a Mágnes Miska, csütörtökön a Luxemburg grófja operettel adják a Vígshízházban.

**Sem egy halmot, sem egy völgyet**... című. Vályi Nagy Geza gyönyörű hazafias versét a Területvédő Liga tiszteletére minden előadásban szavalni fogják ma a mozgószínházakban.

**Miss American IV.** Negyedik rész: Veritas! 6 felvonásban. Utoljára mutatja be ma az Uránia, ezen grandiózus film befejező részét, amelyben meglepő érdekesség a Tankok harca. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

**Egy dollárkirálynő kalandjai.** Amerikai kalandtörténet, 5 részben, 28 felvonásban. Első rész: «A szent gyémánt» 6 felvonásban, különleges derűs sujtélnél fogva ez a hatalmas amerikai technikával megcsinált film az Apollo «közönségének» osztatlan tetszését nyerte meg. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

**Francia Pathé-film** az Arany Bika moziban. Ma vasárnap utoljára kerül bemutatásra a Szerelm komédiája, 4 felvonásos dráma a színészvilágból és a «Lidi, a jalusi ártatlanság» című bájos három felvonásos vígjáték. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

**Holnap, pünkösdi hétfőjén** következő műsorok kerülnek a mozgóképernyőre. Apollo: «A baba», egy házasság története, 5 felvonásban, Lóth Ila főszereplésével. Az Arany Bika moziban: «A sors gyermeke», francia filmdráma, 4 felvonásban és «Kínai herceg» 3 felvonásos

vígjáték. Az Urániában: «A sendomiri kolostor», dráma 4 felvonásban. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

## A püspök atyafisága

— Regény. —

Irla: IVÁNYI ÖDÖN. 82

Ha Biás akarja, emelkedhet volna más által, más úton. Magyarország leghíresebb családjai közül nem egy nyújtotta volna kezét szívesen, hogy az öreg örményt lányostul, milliósul fölemelje magához.

Biás azonban nem akart így emelkedni. Híusága sokkal jobban, realisabb híusága volt, semhogy egy báró vagy grófi apósság kétes dicsőségét áhítozta volna. Bankártársai közt ismert egy pár olyat, akik az ily grófi apósságra ugyancsak ráfizettek s a tetejébe még neveléses szerepet játszottak. Ilyenre ő nem vállalkozhatott.

Kanut több volt előtte a legfényesebb név tulajdonosánál. Az volt, ami legtöbbet ért a pénzember szemében: praktikus lángész. Ezzel a kvalifikációval, Biás szerint, azok bírtak, akiknek a zsenialitását kézzelfogható eredmény követte. Az igazi, a praktikus lángész vagy hatalmat, vagy pénzt szerez magának. Ami különben egyre megy. A pénz, végre is, hatalom és a hatalom pénz is egyuttal.

Csak azt nem értette az öreg, hogy Kanut gyakorlati zsenije dacára, még rá nem jött arra, hogy ők ketten született szövetségesek s hogy egymás s önmaguk ellen vétkeznek, ha elkerülik egymást. Ez azonban nem hozta zavarba. Azért ő folyton nyilvántartást vezetett Kanutról s meg volt győződve, hogy ezt a dacos, ellenálló hatalmat előbb-utóbb elkönyveli mégis. Elkönyveli, de mint tiszta, kétségtelen értéket. Mert ha Kanut nem ilyen érték, hanem csak olyan, ideig-óráig fölszínre került tekintély lett volna, ha valami, jellembeli rozsdá mutalkoznék rajta, ami azt mutatná, hogy nem színarany ember: akkor Biás kis újját sem nyújtja ki utána.

Az azonban Biás kissé megdöbbent, mikor Kanut minisztersége, tervéhez képest, nagyon is korán, hirtelen beütött.

Irodafőnökével referáltatott magának egy kölcsönügyletet, mikor leányai, akik Kanutékánál voltak látogatásban, hazatérőben benyitottak apjukhoz.

— Papa, nagy újság.

Az irodafőnök száraz, üzleti recitálását kettévágta a friss női hangok larmája.

— Találja ki, papa!

— Fontos, nagyon fontos.

— Az újságok csak holnap tudják meg.

— Mit ad, ha megmondjuk?

Az irodafőnök alázattal mosolygott s mikor Biás egy kézintéssel elbocsátotta őt, távozta el behuzta ugyan maga után az ajtót, de pár percig visszahallgatódzott.

Biás papa úgy tett, mintha találgatná, mi történhetett. Egy csomó tréfás non sens-t sorolt fel, ami fölött a kisasszonyok-

nak nevetniök kellett. De akárcsak a hivatalos lapból olvasta volna, úgy kinézte Biás a két lány szeméből, hogy Kanut miniszter lett.

(Folyt. köv.)

## NYILTTÉR.\*

### Nyilatkozat.

Alulírottak a városban terjesztett hírekkel szemben az igazság kedvéért kijelentjük, hogy dr. Kenézy Gyula bába-képezdei igazgatónak kommun előtti, kommun alatti majd ezt követő politikai, közéleti és orvosi működésére vonatkozólag dr. Zemplényi V. Gyula bába-képezdei tanárséggeddel soha egyetlen szót nem váltottunk s ennek következtében tőle soha egyetlen adatot, sort, aláírást vagy megjegyzést nem kaphattunk s nem hallhattunk.

Debrecen, 1920 május 22.

**Dr. Láng Sándor s. k.**  
**Dr. Gyulay László s. k.**

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Minden magyarnak!

A magyar irredenta és kultúrörökvesek most megjelent künő művei, melyek a sajtó osztatlan dicséretében részesültek, elterjedésükkel igen fontos szolgálatot tesznek területi integrálásunkért vívott harcunkban és a magyar jövőnek nemzeti alapon való kialakulásában. Erhard Erdőnek nagyszerűen megoldott Magyar Irredenta albuma, mely pompás résznyomásban hat bekeretezésre szánt örökbeeső műlapot tartalmaz 120 kor. Császár Géznak «Nemzeti létünkért» című, a magyar kultúrörökvesek serkentésére alkotott mesteri falplakette 50x70 cm. mahagonilára erősítve alabástrom öntvényben 650 korona, terrakottában 1300 korona, ezellalt antik bronzban 3500 korona, láda és bérmentesítés 50 korona. Az irredenta-érem joujou és broche alakjában és antik bronzban 25 korona, Ezüstverettel 50 korona, tömör ezüstben 200 korona, nemes márványlapra erősítve, mint művészies levélhezék 50 korona, Ezüstveretes 75 korona, tömör ezüst 225 korona. A magyar kultúrörök ugyanilyen kivitelben és árákon. Ezer-számra menő művészi ötvösmunkák. A magyar irredenta és kultúrörök szánakint 20 korona. Állandóan használjuk „Magyar irredenta” és „Magyar kultúra” magyaros stíli pompásbelyegplakette 7x11 cm. alabástrom öntvényben párja 25 korona, bérmentesítés minden műtárgyért 2 korona, levélhezékért 5 korona. — Megrendelhető postautalványon Tolnay könyvkiadó és művészeti intézeténél Budapest, II. Zivatar-utca 14. könyv- és műkereskedőknek 12-13 k. p. 25. Császár plakette egyenként is. Az érem kirakatpéldányai bársonypasse-partoutban. A legbecsebb alkalmi ajándékok!

## Német béke-

béli valódi anylin festékekkel és a

„KÖZPONTI“

vegytisztító és kálm-festő tartozatban

Varga-utca 1. Ipari- és kereskedelmi

elkészült ruhaneműekkel a nt.

megbizóink mindenkor teljes

mértékben voltak megelégedve.

Becsületes és lelkiismeretes munka!

Bőr- és szőrme tisztítást.

Számtalan elismerő levél.

## Lengyel Károly

kelmefestő és vegytisztító.

Ipartelep: Kínizsi-u 82. Fölvéeli hely: Vár-u. 9.

ALAPITTATOTT  
1899. ÉVBEN

ALAPITTATOTT  
1899. ÉVBEN

## Készít és javít!!

Villamos vasalókat, dynamógépeket, villanymotorokat, készüléket, kapcsolótáblákat, Volt és Ampeermérőket, indító és szabályozó ellenállásokat, transzformátorokat, iskolák részére **physikai tanszereket**, orvosok és kórházak részére **Röntgen-berendezéseket**, Farrad, Galván, Franklin, Kantslika, Eudoszópia, Kvarcz és egyéb az elektrotechnikai szakmába vágó legkomplikáltabb készüléket és műszereket

**Földvári** Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. sz.

Elégett villanymotorokat, dynamókat veszek.

Irodista kisasszony jó irással felvétetik.

### Óra- és ékszerjavító műhely

Hunyadi-utca 12. sz.  
8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik

### KOHN MÓR.

579/1920.

#### Pályázati hirdetés.

Debreczen város Tanácsa a városi zeneiskolánál halálozás folytán üresedésbe jött igazgatói állás betöltésére nyilvános pályázatot hirdet. Pályázhatnak mindazon magyar állampolgárok, akik államilag érvényes zenetanári oklevéllel bírnak. Pályázati határidő: 1920 június 20. Az oklevél, vagy annak hiteles másolatával, továbbá az esetleges eddigi működéséről szóló bizonyítványokkal ellátott kérvények a fenti határnap déli 12 órájáig Debreczen város polgármesteri hivatalához adandók be.

A megválasztandó igazgató jogai és kötelességei a zeneiskolai szervezeti szabályzat 10. §-ában vannak meghatározva. J a v a d a l m a z á s a 4000 K törzsfizetés, 6400 K a nyugdíja is beszámít városi pótlék. 1000 K lakáspénz, ötvenként 200 K korpótlék, arra jogosult családtagonként 800 K családi pótlék és végül jelenleg 300 K havi rendkívüli drágasági segély.

A megválasztandó igazgató Debreczen város tisztviselői nyugdíjintézetének jogos és kötelezett tagja.

Allását f. év szeptember elsején tartozik elfoglalni.  
Debreczen, 1920 május 20.

Városi tanács.

### Ujból megkezdem

mindenféle hajmunka

elkészítését

**Moskovits Adolfné**

Piac-utca 56. szám.

### Galyfa

Önként haza szállítva  
K 400.— megrendelhető

### Kemény Bela és Tsa

tűzifa kereskedése,

Posti utca 2. sz. és Piac-utca 72. sz. II. em.

### JÉGSZÓDA

kékkő, raffia, gyümölcsíz vághatóaru, cukorka különlegesség legolcsóbban beszerezhető

### Adorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cég

Széchenyi-utca 24., az udvarban.  
Csak viszonteladók

### Tisztán kezelt liba- és kacsahús

Peesenyének való bőrös hús, máj, tepertő, zsír, libabőr és hár, valamint egész liba is beszerezhető

**WEINBERGERNÉL**  
a Simonffy-utcai bérházban az Ipartestülettel szemben.

### Festéklakk,

konca, gépolajok és mindenféle **lakkok** legolcsóbban beszerezhetőek

### NEUMANN NÁNDOR

festék- és lakkkereskedése, Csapó-u. 8.

### Tölgy- és akác tűzifa

Önként és aprítva házhoz szállítva, valamint **száraz, aprított vegyes galyfa** főzéshez igen alkalmas. Önként 850 koronában kapható

### EMERICH VILMOS

tűzifa-kereskedőnél.  
Központi Iroda: Hatvan-utca 10. Telep: Újvárosi-u. 8. szám. Csapó-utca melletti.

### Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok és bormagykereskedők Széchenyi-utca 29. sz.

Ajánlják saját termésű boraikat

a legolcsóbb napi árban

### Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-t.

(volt Szabó Lajos Fial üzlet) Tiszapalota.

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, hogy üzletünk számára nagymennyiségű porcellán árukat sikerült beszerezniünk, melyeket a nagyérdemű vevő közönség szíves figyelmébe ajánlunk.

Raktáron vannak:

Étkező-, kávé-, teás-, vizes-, likőrös-készletek, továbbá évek óta nélkülözött porcellán tányérok, tálak, csuprok, vizespoharak, kancsók, palackok.

### Fehérvászon

### női fél cipő

künnő minőségű talppal, elsőrendű kivitelben megérkezett gyárunkból

### Haas Lipót linoleumáruház

Ferecz József-ut 58. sz. (Megyeház mellett.)

### VANGOR ANTAL

éplét és bútorasztalos.

Elvállal irada és bolt berendezéseket és minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását

CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.

### Debreczeni Helyi Vasút R.-t.

#### Részvénytársasági értesítés.

A Debreczeni Helyi Vasút Részvénytársaság értesíti t. részvényesit, hogy a társaság alapszabályainak 35. §-a értelmében a társasági alaptőke törlesztése céljából a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur által jóváhagyott törlesztési terv alapján az 1918. évre 80 drb. és 1/2 drb., az 1919. évre 84 drb. és 1/2 drb. társasági részvény sorsoltatott ki dr. Galánffy János kir. közjegyző közbenjöttével. A sorsolt részvények számai a nevezett közjegyző által kiállított tanúsítvány szerint a következők:

1918. évre: 203, 408, 437, 531, 532, 695, 854, 1035, 165, 478, 2090, 091, 411, 526, 574, 584, 717, 3164, 268, 546, 896, 5048, 189, 501, 608, 6051, 068, 207, 474, 520, 857, 7741, 8136, 170, 403, 450, 509, 815, 937, 9087, 186, 278, 319, 781, 10.136, 809, 11.173, 197, 573, 12.073, 076, 851, 13.359, 623, 14.799, 833, 15.008, 737, 843, 16.086, 496, 843, 847, 898, 17.082, 095, 190, 473, 18.071, 212, 395, 400, 957, 19.053, 782, 716, 20.133, 135, 578, 914, Félrészvény: 3, 1919. évre: 34, 391, 425, 438, 439, 440, 449, 452, 554, 1.018, 468, 517, 518, 522, 540, 783, 948, 2209, 437, 751, 927, 3038, 4414, 556, 703, 899, 5945, 948, 6101, 7110, 114, 115, 116, 117, 118, 139, 272, 396, 881, 8365, 387, 514, 515, 586, 682, 782, 9600, 10.147, 11.191, 252, 282, 289, 532, 885, 12.058, 059, 060, 061, 062, 665, 666, 780, 13.184, 199, 752, 880, 14.478, 666, 846, 15.877, 918, 16.690, 691, 17.094, 474, 18.050, 051, 228, 668, 19581, 612, 946, 20.743, 21090, Félrészvény: 112.

Felkérjük a t. részvényeseket, hogy az itt felsorolt számú és birtokukban levő részvényeket társaságunk főpénztáránál (Debreczen, Petőfi-tér 14.) beváltás végett bemutatni sziveskedjék, ahol azoknak névértéke; az egész részvényekért 200, a félrészvényekért 100 korona készpénzben ki fog fizettetni. A kifizetés alkalmaival az alapszabályok 35. §-a értelmében minden egyes részvény után 1 drb. élvezeti jegy fog kiadni, mely élvezeti jegy a társasági részvény-tőkének 5%-os kamatait meghaladó felülosztalékra jogosít.

A kir. közjegyző által kiállított tanúsítvány helyességéről társaságunk irodájában: Petőfi-tér 14. sz. alatt a t. részvényesek betekintés útján meggyőződést szerezhetnek.  
Debreczen, 1920. év május hó.

### REICH MÁRTON

polgári és katonaszabó.

Készít mindennemű polgári és egyenruhákat. Egyenruházati felszerelések állandó raktára. Egyenruhákat **gyorsan és szabályszerűen készít** olcsó árak mellett

Simonffy-u. 5.

**Fedák, Kürti, Mánás cipőkrémek, fénymáz, gyári fóráktár:**  
**Fleischer Mór,**  
Hatvan-utca 15.

#### MEGHÍVÓ.

A Gebauer Károly fémáru, első hazai ércfakoporsó és gyászokcsigár részvénytársaság 1920. évi június hó 14-én délután 5 órakor a gyártelep tanácstermében (Homokkert Hid-n. 10. sz.) tartandó **IX. évi rendes közgyűlésére.** — Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése. 2. Az igazgatóság évi jelentése és a zárszámadások előterjesztése. 3. Felügyelő-bizottság jelentése. 4. A mérleg megállapítása, az évi nyereség felosztása és a felmentvény megadása feletti határozathozatal. 5. Igazgatósági tagok választása. 6. Felügyelő-bizottsági tagok díjazásának megállapítása. Az igazgató ság. Jegyzet: A közgyűlésen csak azok a részvényesek bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket a társaság pénztáránál a közgyűlés előtt 3 nappal letétbe helyezték. (Alapszabály 15. §.) A mérleg- és eredmény-számla a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a részvénytársaság gyártelep irodájában a részvényesek rendelkezésére áll. (Alapszabály 38. §.)

Mérleg-számla 1919 december 31-én. Vagyon: Pénztárszámla 10465/26. Arukészlet 63288/45. Felszerelések 22850/40. Gyári ingatlanok 15348/46. Adások 69625/29. Hadikölcsön kötvény 19000.— Összesen: 338677/86. Teher: Részvénytőke 150000.— Tartalékalap 51180/58. Gyári épületek és felszerelések értékesítkenési tartalékalap 39500.— Hitelezők 60443/02. Atmeneti tételek 11460.— Fel nem vett osztalék 5072.— Felosztatlan nyereség 1918. évről 8194/75, 1919. évi nyereség 12827/51. Összesen: 338677/86.

Eredmény-számla 1919 december 31-én. Veszteség: Igazgatósági, felügyelő-bizottsági és tisztifizetések 50122/96. Üzemi és üzleti költségek 59353/95. Munkabérek 58500/10. 1919. évi tiszta nyereség 12827/51. Összesen: 180804/52. Nyereség: Áru 171801/95. Leírt kintlévőségekből befolyt 4440.— Lakbérjövdelem 214/15. Kamatok 4348/12. Összesen: 180804/52.

### Faszén

érkezett.  
Kapható

**Jakobovits Henrik**

szénraktárában

Piac-utca 47. sz.

#### Meghívó.

A „Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet Debreczen” f. év és hó 16-ára összehívott közgyűlése megtartható nem lévén, annak megtartása folyó hó 30-ikára tűzetik ki d. e. 11 órára az elnökek Szent-Anna utca 38-ik számú házában, melyre a részvényeseket az elnökség ezennel ismétellen ezuton hívja meg.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1918-19 ik üzletéről, a mérleg- és eredmény számla bemutatása és zárszámadások jóváhagyása. 2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal. 3. A szövetkezet végleges felosztása feletti határozathozatal. 4. Felszámoló-bizottság választása.

Debreczen, 1920 május 22.

AZ ELNÖKSÉG.

**„Hansa“ cigarettapapír**

## Ujabban érkeztek

svájci himzések, féleipőbe selyem trosszűzők minden színben, cérnafűzők 100, 120-as, szappanokban Klein, Lisoform, Spelck, Yes, Grand Fayance, Virág, cérnák 1000, 500, 400, 200 yardos és 50 méteres és mindenféle rövidárak legelőszőbb bevásárlási forrása

# CSILLAG ADOLF

rövid-, díszműáru, háztartási és piperecikkek nagykereskedése,

**DEBRECZEN, Bádógos-utca 1. szám.**

**Tűzkö 5 mm.**

**Klein-féle mosdészappanok**

## Pyram-krém fekete és sárga

Ha rövid-, bazáráru és háztartási cikkekre szüksége van, úgy keresse fel

# FRANK ERNŐ, Csapó-u. 11. sz. alatt

levő rövid- és bazáráru nagyraktárát, hol a legelőszőbban szerezzétek be szükségleteit.

**Komóde cipők nagyválasztékban**

**Cigaretta papírok**

## Kovács József

fuvarozási vállalata elvállal áru és bármilyen fuvarozást stráfal és szekérel. Személyszállítást hirtővel helyben és vidékre.

Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

## SILVIA ruhafesték

minden üzletben kapható.

**Gyári Ióraktár**

## Fleischer Mór

nagykereskedőnél

**HATVAN-UTCA 15. SZÁM.**

## Bécsi modell kalapok

nagy választékban és olcsó árban érkeztek

**KOHN HELÉN** kalapszalonjába, Piac-u. 79. udvarban, hol kalapok átalakítása, formálása, festése műhelyben **8 nap alatt** készül modellek után.

# ELKELTÉK

**Homok utca 108., Apafy utca 95., Csillag utca 46., Honti utca 1b., Csillag-utca 28., Homok-utca 74., Apafy u. 65., Nagy Sándor József u. 10. sz. házak. Gerébi-telep Irén-u 34, Fülöp utca 35., 37. sz. házhelyek és az Ondód, Vedres dűllői 3 magyar hold föld**

A NAGY LAJOS Országos Adásvételi Iroda adta el őket.

**Eiadásra felvételnek mindenféle ingatlanok.**

**IRODA:** Veres-u. 9. sz. (Csapó-u. közepe. Villamos vasúti közlekedés.)

**HIVATALOS ÓRÁK EGÉSZ NAP!**

## A vevőközönség figyelmébe

ajánlom, hogy kaphatók nálam olcsó árak mellett gyermek-, fiu- és leány-szandálok, bábé- és gyermek-cipők, női és férfi vászon-cipők, bazár-árak nagy választékban. Viszonteladók megfelelő árkedvezményben részesülnek.

# NEMZETI NAGY BAZÁR

**EMERICH SAMU,**

**Dógenfeld-tér és Csapó-utca sarok.**

## Bevásárlók figyelmébe!

Ajánlok la. **kékkövet**, la. **raffiát**, kénvirágot, szőlőkötöző zsineget, kocsikenőcsőt, budai földet, Hungária-kéket, cipőkrémet, kékvizet, boraxot, ruhafestéket minden színben, légyipapírost, pipere-szappant, »Liliom« fehér cipőtisztítót, Riz-Abadie papírt, különféle cigaretta hüvelyeket, fűgét, mazsolát, szilva- és gyümölcszúrat, mustárt, Szent János kenyeret, gertyát, Franck- és Szitkavét, szappanfőző zsirszóda, fondant-cukorka.

Viszonteladónak árengedmény!!

## LINDENFELD J. JENŐ

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő DEBRECZEN, Dógenfeld-tér 7. szám.

## Ha gyümölcstermését

biztosítani akarja, használjon Fortuna permetező és hernyóirtó port. Egy csomag ára 6 K. Viszonteladónak nagy árengedmény!

**Tetra** vegyszeti vállalat Budapest, VII. Baross tér 18. szám.

## Téli szalámi

Francia sardíniák, cukorpótló, likőr, rum, cognac, pecsenyeborok, csokoládé és mindennemű csemege nagy választékban

## Spiró Sámuelné

fűszer- és csemegeüzletében,

**Szent Anna-utca 5. sz.**

## KÖZPONTI

fuvarozási vállalata,

**Debreczen, Kossuth-utca 39.**

felvállal mindennemű fuvarozást helyben és vidékre.

## Olcsón vásárolhat!

rövid- és norinbergi árut. Dohányzó cikkek és ruhafesték különlegességek állandó nagy raktára

## Dávid Ferencz

rövidáru nagykereskedő

**HATVAN-UTCA 9 SZÁM.**

## Koszorus füge ~ Citrom

legelőszőbban beszerezhető

**ULLMANN SALAMON** cégnél

**Piac-utca 69. sz.**

## Friss datolya,

füge, cukorka, csokoládé, csemege és fűszeráru olcsó napáron beszerezhető ooo

**CSERNYI JÓZSEF** üzletében,

**Piac-utca 6.**

## Blattner József

Üvegezési és kőpereszézési vállalata.

**DEBRECZEN, CSAPÓ UTCA 1.**

Elvállalunk: **éptület és ablaküvegezési; képek keretezését; Raktárban tartunk: kész ablakokat minden nagyságban; rémás, oszlalt tükörök nagy raktára.**

## Viszonteladónak nagybani ajánlat

Raffia	extra, prima majunga bál vételnél kgr.	70
Kékkő	98-99° auzsigi hordó vételnél kgr.	48
Zsirszóda	128-130° szappanfőzőshez hordó vételnél kgr.	60
Kénpor	50 kgr.-os zsákokban, zsák vételnél kgr.	22
Ruhafesték	100 levél	65

**Grünberger és Glück**

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

## VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET

**Széchenyi-u. 16. sz. alatt.**

Foglalkozik kizárólag a kozmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmakacsabb arcőr hibákat, u. m. májfoltot, szeplőt, mittessort, pattanást stb. Hajszálatat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. A ro-massage jutányosan kapható bérletbe.

## Fával égetett mészre

waggon vételnél azonnali szállításra előjegyzéseket elfogadunk.

**POLLÁK ZSIGMOND R.-T.**

**DEBRECZEN.**

## MEGHÍVÓ.

A Tiszavideki Mezőgazdák Szövetkezete Debreczen XIV. és XV. évi rendes közgyűlését 1920 június 6-án, délelőtt 10 órakor saját helyiségében, Király-utca 2. sz. alatt tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés az 1918. és 1919. évi üzletve eredményéről.
3. Az 1918. és 1919. évi mérleg és a zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán az 1918. és 1919. évre a felmentvény megadása.
5. Hat igazgatósági tagnak 3 évre és a felügyelő-bizottság tagjainak 1 évre választása.
6. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
7. Igazgatósági jelentés a Magyar Kincstár érdekében a nyiregyházi dohánykészlet megmentése tárgyában kifejtett üzleti tevékenységről.
8. A szövetkezet alapszabályainak 1., 2., 3., 9., 10., 11., 12., 13., 14., 18. §§-ainak módosítása.
9. Esetleges indítványok.

**Az igazgatóság,**

Kivonat az alapszabályokból:

12. §. Minden üzletresz egy szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat üzletreszi alapján 20 szavazatnál, meghatalmazás alapján pedig saját üzletreszi hozzászámításával 40 szavazatnál többet.

13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetkezetre valamely teher vállalását foglalja magában, négy héttel a rendes közgyűlés előtt az igazgatósághoz írásban nyújtandó be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés előtt a szövetkezet irodájába jelentendő be.

A mérleg a keresk. törv. 242. §-ára hivatkozással az Intézet helyiségében ki van téve és az a tagok által a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Tagjaink száma 116, üzletreszeink száma 463.

**BÁLINT SÁNDOR**  
 műbutor- és épületasztalos műhelye: Csapó-u 11.  
 Elvállalok mindenféle asztalos munkát. Modern háló- és konyhaberendezés készen kapható.

**FEHÉR VÁSZON NŐI CIPŐK**  
 BEHUZOTT SAROKKAL MINDEN SZÁMBAN KAPHATÓK.

**LINDENFELD H. és Tsa**  
 CÉGNEZEL **KOSSUTH-UTCA 4.**

**LUXUS**

Gyermekcipők 19-34-ig.  
 Férfi félcipők 40-45-ig.

**Viszketegség,**  
 rüh, sümör gyógykezelésére jó hatású szer a szagtalan és kellemes illatú **Gerő-féle Boróka-kenőcs**  
 Ára 10, 20, 30 kor. Hozzávaló Boróka-szappan 22 kor. Kapható minden gyógyszertárban. Készíti: **Hunnia Gyógy- és Készítési Laboratórium BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.**

**Divatos sapkák**  
 24 színű belső készülnék, valamint készen is kaphatók. Vesszünk maradék szöveteket

**Sapagyártási vállalat.**  
 Széchenyi-utca 16.

**Akar ön jó cipőket**  
 jutányos árban hozatni? úgy kérjen árjegyzéket, az évek óta legmegbízhatóbbnak elismert cégtől. ooooo

Elsőrangú minőségű cipőárak szállítása! Legerősebb munkásbakancsok, női parasztcipők, fiú és gyermekcipők szállítása. Finom külföldi

**női divatcipők**  
 raktára. Számtalan elismerés jó áruk szállításáért. Vidékre leg-gondosabb érős csomagolás és naponta széljékküldés postán

**Müller L. K. és Tsa,**  
 Budapest, Károly-körút 4. I. em. Alapítva 1912. Szövetkezők, Uradalnok, Kispapák szállítói. Árjegyzéket azonnal küldünk! Irjon még ma, mire van szükség!

**PÁLMA GUMMISAROK.** Cipőfűzők és szalagok. **Czipőkrémek.**

Pontos és szolid kiszolgálás. Választékos raktár.

**Herskovits József**  
 bőr és cipéskellékek kereskedése  
**Debreczen, Piac-utca 70. sz.**

Ajánlja a t. csizmadia és cipésmestereknek bel- és külföldi bőrökből szortírozott raktárát.

**Czipéskellék-különlegességek.**

**Ruha-festékek,**  
 cipőkrémek sárga és fekete, Riz-Abadie és Valdes cigarettapapír 120-as, 3-as Ghaza-hüvely, állványpapír, Yes toilette szappan és puderek érkeztek a

**Rözsükséglet Áruházba**  
**Csapó-utca 9.**

**Gépolajok**  
 cséplőolaj, hengeroilj, motorhajtóolaj, stb. :: **Kocsikenőcs, gépszir** minden mennyiségben azonnali szállításra kapható

**RENNER NÁNDOR** olaj és zsíradék nagykereskedő, Budapest, VI., Nagymező-u. 28.

**Keresztési és Soós**  
 úri szabók,  
**Debrecen, Varga-utca 1**  
 Ipar- és kereskedelmi bank palota. Mérsékelt árakban készítenek férfi öltönyöket, egyenruhákat és katonai rangjelzéseket :: legújabb divat szerint ::

**Elsőrendű munka!**  
**Pontos kiszolgálás!**

**APRÓ HIRDETESEK**

**POSTA.**  
 Férjhez menne középkori előkelő társadalmi pozícióval rendelkező urhoz, esetleg aktív katonatiszthez 37 éves disztíngált urinó nagyobb összegű készpénzhozománnyal és Budapestben lévő fényesen berendezett ötszobás lakással. — Leveleket »Urinó« jelleggel Leopold Cornél hirdetője, Budapest, VI. Teréz-körút 3. továbbít.

**VÉTELI.**  
 Vesze: és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.

**ELADÁS.**  
 Országos rendszerű 4 soros kaptárak elsőrangú kivitelben kaphatók a Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaságnál.

Uj 35-ös fehér félcipő, női szalmakalapok, cipők eladók. Szentanna-utca 22. 2. ajtó.

Mindenféle uj és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

**Magas**  
 termetű barua leány férjhez menne jobb iparshoz, vagy bármely más állásban levő intelligens emberhez. Hozománya tiszta lelke és jó szíve. Első jellegű levelet a kiadóba kér »Őszi rózsá« jellege alatt teljes címmel.

**Szalón**  
 garnitúra tükörrel, függönyökkel eladó Széchenyi-utca 49.

**E adó**  
 ház helyek: 200-300 négy-szögöl terület a Gyermekmenhely mellett, — Mester-utca végén, Csige-kerti-utca és Balmaz-ujvárosi-utca fronttal. Ertekezhetni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

**VEGYES.**  
 Balogh Lajos nyomozó irodája, megfigyel, informál, nyomozást szakszertűen lefolytat. Megbízást hivatalos órák (d. e. 9-12 és d. u. 3-5) alatt elfogad. Mester-u. 9

Tanuló leányok! könnyvnyomdánkban felvétetnek.

**Fürdő megnyitás!**

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a nagyerdő fürdőt f. hó 23-án, azaz pünkösd vasárnapján ünnepélyesen megnyitom. Mihez tartás végett közlöm, hogy a gőzi használhatják: férfiak d. e. 6-1/2-ig, nők: d. u. 1/2-7-ig. Vasárnap egész nap férfiak. A hidegvízgyógykezelések ideje: férfiaknak d. e. 1/2-7-ig, d. u. 1/2-7-ig, nőknek d. e. 10-1-ig, d. u. 1/2-7-ig. Orvosi rendelet előmutatása kötelező.

A kádfürdő ugy nőknök, mint férfiaknak egész nap nyitva. Szakszerű kezelés és pontos kiszolgálás. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

**A BÉRLŐ.**

**Bérlőknek és háztulajdonosoknak fontos és nélkülözhetetlen útmutató az új lakbéremelési rendelet**

tájékoztató, hogyan és mennyivel szabad a lakbéréket emelni. Magyarázatokkal ellátta: **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, Debrecen város Lakáshivatalának volt előadója. — **Ára 6 korona 60 fillér.**

Kapható: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében **Piac u. 34.** és az összes könyvkereskedésekben.

**Cosmetikai intézetemet**  
 Széchenyi-utca 18. szám alól **Simonffy-utca 7. szám alá** helyeztem át, kibővítve **hőlygfodrással és manicur-szalonnal.**

Kitávolítok mindentféle arebórhíbat, szepilót, májfoltot, pattanást 10 nap alatt. Hajszálékat arc-, mell- és karból legrovidabb idő alatt végleg kiirtom. Arcmasszage jutányos bérletben kapható

**Gyümölcsisz,**  
 kőménymag, szódabikarbóna, Diana-, Borolin-sósórszeszek, Riz Abadie, Hansa-papírok, hüvelyek, gyertya, cipőkrém, vaspap, ruhafesték, **rasol** szer- és gyarmatáru cikke nagyban és kicsinyben legjutányosabban beszerezhetők

**Farkas és Goldbergernél,**  
 Hunyadi-utca 17-19. sz.

Saját készítményű »valódi« **bőrlábszárvédők,**  
 kézi és utazó-bőröndők, mell-tárcák kaphatók, valamint e »szk-mabeli javi áásokat« készíti »»

**FEUERMANN** bőrdöds,  
 Piac-utca 44. sz. udvarban.

**Jégszóda,** szalakáli, fondant cukorka, rézgálic, raffia és mindenféle fűszer- és gyarmatárakat vizsont-eladók a legolcsóbban szerezhetik be

**FRIEDMANN SIMON**  
 fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél, **Arany János-utca 8. sz.** Osztrák Magyar Bankkal szemben.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**  
**PAULO I.**  
**Batthyányi-utca 22.**

Felelős szerkesztő:  
 Dr. **HEGEDÜS LORÁNT.**  
 Kiadó:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
 irodalmi és nyomdai részv. társ.